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Centar za građansko obrazovanje (CGO)

Stavovi	prema	osobama	sa	invaliditetom	



2

Metodologija	istraživanja

Realizacija: Telefonsko	istraživanje	sprovedeno	u	periodu	od		
3	- 6.10.2017.	godine

Uzorački	okvir:	 Populacija	Crne	Gore	18+
Veličina	uzorka:	 803	ispitanika

Tip	uzorka:

Dvoetapni	slučajan	reprezentativni	stratifikovani	
uzorak

• Izbor	domaćinstva	prostim	slučajnim	uzorkom	
(SRWoR)

• Izbor	člana	domaćinstva	po	kvotnom	
kriterijumu

Tip	istraživanja: Telefonsko	anketiranje,	upitnik	projsečne	dužine	7	
minuta

Stratifikacija: • Tipa	naselja	– urban/rural
• Geo-ekonomskih	regiona	

Poststratifikacija: Po	polu,	godinama	i	regionu

Greška:

±1.65%	za	pojave	sa	incidencom	od	5%
±3.28%	za	pojave	sa	incidencom	od	25%
±3.78	%	za	pojave	sa	incidencom	od	50%		
(marginalna	greška)
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Ipsos	– Public	Affairs

Opšta	percepcija	osoba	sa
invaliditetom

Ipsos MORI	– Your	WSBL
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Ipsos	– Public	Affairs

Najčešće spontane	asocijacije	na	osobe	sa	invaliditetom	su	one	koje	ukazuju	na	
sažaljevanje	ovih	osoba	ili	na	percepciju	njihovih	nedostataka.	U	mnogo	manjoj	mjeri	se	
generiše	inkluzivni	stav	prema	ovim	osobama	ili	percepcija	njihove	aktuelne	
diskriminacije	u	društvu.

Ključni	nalazi

1.

2.

3.

Ipak,	snažno	je	zastupljena	svijest	građana	Crne	Gore	da	je	položaj	osoba	sa	
invaliditetom	u	ovom	trenutku	značajno	narušen,	a	upravo	se	radna	sfera	percipira	kao	
oblast	u	kojoj	ove	osobe	najteže	ostvaruju	svoja	prava.	

Istovremeno,	uočljivo je da	građani	Crne	Gore	nijesu	u	dovoljnoj	mjeri	upoznati	sa	
postojanjem	zakona	kojim	se	zabranjuje	diskriminacija	osoba	sa	invaliditetom.

Sekcija	1.
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Ipsos	– Public	Affairs

Građani	Crne	Gore	u	prvom	planu	spontano	navode	asocijacije	koje	ukazuju	na	sažaljevanje	osoba	sa	
invaliditetom	ili	na	isticanje	njihovih	fizičkih	nedostataka.	Znatno	rjeđe	se	kao	spontane	asocijacije	ističu	polja	
njihove	diskriminacije	ili	inkluzivni	stav	prema	njima.

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore
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17Žao	mi	je/	Žalost/	Tužno
Treba	im	pomoći/	Biti	human

Osoba	u	kolicima
Teško	je	to/	Težak	život

Osoba	koja	ima	neki	nedostatak	
Nesposobna/	Nemoćna/	Nepokretna	osoba

Hendikepirana	osoba/	Osobe	sa	posebnim	potrebama
Diskriminisane	osobe/	Obespravljene/	Društvo	ih	ne	prihvata

Imam	blisku	osobu	koja	je	invalid
Ja	sam	invalid

Prihvatam	je	kao	normalnu	osobu/	Imam	poštovanje	prema	njim
Osoba	sa	fizičkim	nedostatkom/	Problemima

Ne	dobijaju	nikakvu	pomoć	od	društva/	Države
Osoba	koja	nije	sposobna	za	rad
Zdravstveni	problemi/	Bolest

Ugrožene	osobe
Ostalo

Ne	znam

Spontani	
odgovori

Šta	Vam	prvo	pada	na	pamet	kada	čujete	termin	osoba	sa	invalidetetom?	
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Ipsos	– Public	Affairs

46

37

82

6

9

7

2

3

Položaj	osoba	sa	invaliditetom	je	mnogo	gori	u	odnosu	na	položaj	prosječnih	
građana	Crne	Gore

Položaj	osoba	sa	invaliditetom	je	donekle	gori	u	odnosu	na	položaj	prosječnih	
građana	Crne	Gore

GORI

Položaj	osobama	sa	invaliditetom	je	izjednačen	sa	položajem	prosječnih	građana	
Crne	Gore

BOLJI

Položaj	osobama	sa	invaliditetom	je	donekle	bolji	u	odnosu	na	položaj	prosječnih	
građana	Crne	Gore

Položaj	osoba	sa	invaliditetom	je	mnogo	bolji	u	odnosu	na	položaj	prosječnih	
građana	Crne	Gore

Ne	znam	

Ipak,	u	prosjeku,	osam	od	10	građana	Crne	Gore	smatra	da	je	položaj	osoba	sa	invaliditetom	
narušeniji	u	odnosu	na	položaj	prosječnih	građana	Crne	Gore.	

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore

Što	biste	rekli,	kakav	je	opšti	položaj	ovih	osoba	u	Crnoj	Gori	u	poređenju	sa	prosječnim	građanima	Crne	Gore?



7Document	Name	Here		|		Month	2017	|		Version	1		|		Public		|		Internal	Use	Only		|		Confidential		|		Strictly		Confidential	(DELETE	CLASSIFICATION)

Ipsos	– Public	Affairs

Iako	među	različitim	grupama	građana	Crne	Gore,	dominira	stav	da	je	položaj	osoba	sa	
invaliditetom	u	Crnoj	Gori	narušen,	pri	čemu	se	registruje	da	je	kod	pojedinih	grupa	stanovništva	
ovaj	stav	zastupljen	u	nešto	manjoj	mjeri.

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore,	

Što	biste	rekli,	kakav	je	opšti	položaj	ovih	osoba	u	Crnoj	Gori	u	poređenju	sa	prosječnim	građanima	CG?

82

67

83

89

85

77

84

80

87

72

6

11

5

4

5

8

6

5

4

11

9

17

9

6

9

10

8

11

8

5

Total

Osnovno	obrazovanje	i	niže

Srednje	obrazovanje

Visoko	obrazovanje

Urban

Rural

Poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Ne	poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Smatra	da	postoji	diskriminacija	osoba	sa	invaliditetom	u	domenu	
ostvarivanja	njihovih	radnih	prava

Smatra	da	ne	postoji	diskriminacija	osoba	sa	invaliditetom	u	domenu	
ostvarivanja	njihovih	radnih	prava

Gori Isti Ne	znam Bolji
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Ipsos	– Public	Affairs

Dominantno	se	zapošljavanje	percipira	kao	oblast	u	kojoj	osobe	sa	invaliditetom	najteže	ostvaruju	svoja	
prava.		Zajedno	sa	napredovanjem	u	poslu,	upravo	radna	sfera	prema	mišljenju	građana	Crne	Gore	
predstavlja	trenutno	najveći	problem	za	osobe	sa	invaliditetom.

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore

Spontani	
odgovori

Molim	Vas	da	mi	kažete	tri	oblasti	za	koje	smatrate	da	osobe	sa	invaliditetom	najteže	ostvaruju	svoja	zakonska	prava.

67

26

21

20

20

5

5

2

1

1

10

3

13

Zapošljavanje

Korišćenje	javnih	površina,	javnog	prevoza,	javnih	objekata

Školovanje/obrazovanje

Socijalna	zaštita

Zdravstvene	usluge

Učešće	u	sportskim	i	rekreativnim	aktivnostima

Napredovanje	u	poslu

U	pravosudnim	postupcima

Političko	djelovanje

Postupanje	policije

Drugo

U	svim	oblastima

Ne	zna

• Problem	korišćenja	javnih	
površina	se	češče	navodi	
kod	građana	sa	visokim	
obrazovanjem

• Obrazovanje	učestalije	
navode	žene	i	mlađi	građani

• Socijalna	zaštita	češće	biva	
navođena	od	strane	
građana	starosti	od	45	do	
60	godina	i	građana	nižeg	
obrazovanja
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Ipsos	– Public	Affairs

58%

17%

25%
Da

Ne

Ne	znam

Ipak,	u	prosjeku,	četiri	od	10	građana	Crne	Gore	u	ovom	trenutku	ne	zna	da	u	Crnoj	Gori	postoji	
zakon	koji	zabranjuje	diskriminaciju	osoba	sa	invalidtetom.	Pojedine	sociodemografske	grupe	
građana,	ipak,	pokazuju	veći	stepen	znanja	o	postojanju	ovog	zakona.	

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore

Da	li	u	Crnoj	Gori	postoji	zakon	kojim	se	zabranjuje	diskriminacija	osoba	sa	invaliditetom?

Total

Sprovođenje	mera24

25

24

23

23

27

23

23

24

24

22

34

13

23

13

6

4

12

16

18

11

15

9

17

63

52

63

71

73

61

69

59

65

61

69

49

Total

Osnovno	obrazovanje	i	niže

Srednje	obrazovanje

Visoko	obrazovanje

18-29

30-44

45-59

60+

Poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Ne	poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Smatra	da	postoji	diskriminacija

Smatra	da	ne	postoji	diskriminacija	

Da Ne	znam Ne
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Ipsos	– Public	Affairs

Osobe	sa	invaliditetom	u	
Crnoj	Gori	i

njihova	radna	prava	

Ipsos MORI	– Your	WSBL
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Ipsos	– Public	Affairs

Iako	upoznatost	sa	konkretnim	mjerama	za	zapošljavanje	osoba	sa	invaliditetom	nije	na	
potrebnom	nivou,	deklarativno	dominira	snažno	uvjerenje	da	je	potrebno	da	osobe	sa	
invaliditetom	budu	dio	tržišta	rada.	Istovrmeno,	prisutan	je	skepticizam u	pogledu	uspješne	
primjene ovih	mjera.

Ključni	nalazi

1.

2.

3.

Diskiriminacija u	radnoj	sferi	osoba	sa	invaliditetom	se	ocjenjuje	kao	prisutna u	Crnoj	Gori	i	to	najčešće	u	
domenu	samog	zapošljavanja ovih	osoba.		Istovremeno,	smatra	se	da	ovi	slučajevi	često	ostanu	nevidljivi
nadležnim	ustanovama,	prije	svega	zbog	straha,	ali	i	zbog	drugih	oblika	naučene	bespomoćnosti	osoba	sa	
invaliditetom.

Poslodavci	se	ne	percipiraju	kao	dovoljno	spremni	da	zaposle	osobu	sa	invaliditetom	još	uvijek,	prema	
mišljenju	građana,	jer	poslodavci	prevashodno	ne	žele	da	im	na	taj	način	trpi	posao.	Istovremeno,	i	
nezanemarljiv	procenat	građana	smatra	da	kada	bi	se	dovoljno	novca	izdvajalo	sa	osobama	sa	invaliditetom,	
onda	da	i	ne	bi	trebalo	da	budu	zaposlene.

Sekcija	2.
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Ipsos	– Public	Affairs

Upoznatost	sa	zakonskim	mjerama	usmjerenih	ka	podsticanju	poslodavaca	na	zapošljavanje	osoba	
sa	invaliditetom	je	na	niskom	nivou.	Očekivano,	upoznatost	je	veća	kod	građana	koji	lično	poznaju	
osobu	sa	invaliditetom.

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore

Da	li	ste	upoznati	sa	sljedećim	zakonskim	mjerama	koje	podstiču	poslodavce	da	zapošljavaju	lica	sa	invaliditetom?

38

31

29

24

1

1

1

1

61

68

70

75

Pružanje	bespovratnih	sredstava	za	
prilagođavanje	radnog	mjesta	i	uslova	

rada	za	zapošljavanje	lica	sa	
invaliditetom

Učešće	u	finansiranju	ličnih	troškova	
asistenata	(pomagača	u	radu)	lica	sa	

invaliditetom

Subvencije	zarade	lica	sa	invaliditetom

Kreditna	sredstva	pod	povoljnim	
uslovima	za	kupovinu	mašina,	opreme	i	
alata	potrebnog	za	zapošljavanje	osoba	

sa	invaliditetom

Upoznat Ne znam da ova zakonska mjera postoji Nijesam upoznat
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Ipsos	– Public	Affairs

15

46

61

34

32

3

5

Uopšte	se	ne	sprovode

Uglavnom	se	ne	sprovode

Sum	-

Sum	+

Uglavnom	se	sprovode

U	potpunosti	se	sprovode

Ne	znam,	odbija	da	odgovori

94%

5%

1% U	potpunosti	podržavam	mjere	zapošljavanja	
osoba	sa	invaliditetom,	jer	one	često	ne	
mogu	da	nađu	posao	upravo	zbog	svog	
invaliditeta	i	treba	da	imaju	prednost	na	
tržištu	rada

Ne	podržavam	mjere	zapošljavanja	osoba	sa	
invaliditetom	jer	je	danas	jako	teška	situacija	
u	Crnoj	Gori	i	svi	teško	dolaze	do	posla,	tako	
da	ne	treba	nikome	davati	poseban	prioritet,	
pa	čak	ni	osobama	sa	invaliditetom

Ne	znam

Dok	sa	jedne	strane,	deklarativno,	dominira	snažna	podrška	građana	Crne	Gore	u	pogledu	učešća	osoba	sa	
invaliditetom	na	radnom	tržištu,	istovremeno	šest	od	10	građana	vjeruje	da	se	mjere	za	zapošljavanje	ovih	
osoba	ne	primjenjuju	u	dovoljnoj	mjeri	u	Crnoj	Gori

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore,

Crna	Gora	sprovodi	posebne	mjere	zapošljavanja	osoba	sa	invaliditetom,	a	ljudi	imaju	različite	stavove	prema	ovakvom	stavu	Crne	Gore.	Pročitaću	vam	neke	stavove,	a	vi	mi	recite	koji	od	njih	je	najbliži	
vašem?	Bez	obzira	na	Vaš	lični	stav	prema	ovim	posebnim	mjerama	zapošljavanja	osoba	sa	invalidtetom,	šta	biste	rekli,	u	kojoj	mjeri	se	one	zapravo	sprovode	u	Crnoj	Gori?

Podrška

Sprovođenje	mera
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Ipsos	– Public	Affairs

72

49

75

78

75

69

6

16

5

2

3

9

22

35

19

20

22

22

Total

Osnovno	obrazovanje	i	niže

Srednje	obrazovanje

Visoko	obrazovanje

Poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Ne	poznaje	osobu	sa	invaliditetom

DA Ne	znam NE

7

15

22

72

42

30

6

Sigurno	ne

Vjerovatno	ne

NE

DA

Vjerovatno	da

Sigurno	da

Ne	zna,	odbija

Istovremeno,	skoro	tri	četvrtine	građana	Crne	Gore	smatra	da	u	ovom	trenutku	postoji	diskriminacija	osoba	sa	
invaliditetom	u	pogledu	ostvarivanja	njihovih	radnih	prava.	Suprotnog	stava	su	češće	od	prosjeka	građani	osnovnog	
obrazovanja,	dok	veći	stepen	neznanja	pokazuju	građani	koji	nemaju	lični	kontakt	sa	osobama	sa	invaliditetom

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore,	

A	što	biste	rekli	da	li	u	ovom	trenutku	postoji	diskriminacija	osoba	sa	invaliditetom	u	domenu	ostvarivanja	njihovih	radnih	prava?
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Ipsos	– Public	Affairs

Dok	 više	 od	 polovine	 građana	 Crne	 Gore	 u	 prvi	 plan	 ističe	 da	 je	 samo	 nezapošljavanje	 osoba	 sa	 invaliditetom	 najčešći	 oblik	
diskriminacije	 u	 ovom	 trenutku,	 istovremeno	petina	 građana	 nema	 jasnu	 sliku	 o	mogućim	oblicima	diskriminacije	 koje	 ove	 osobe	
iskuse.	Sam	odnos	kolega	i	poslodavaca	prema	osobama	sa	invaliditetom	kao	najčešće	domene	diskriminacije	najčešće	navode	mlađi	
građani	i	građani	sa	stečenim	visokim	obrazovanjem.	

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore,	oni	koji	smatraju	da	postoji	diskriminacija	osoba	sa	invaliditetom	(72%	ukune	populacije)

19

15

13

11

5

7

21

52Nezapošljavanje	osoba	sa		invalidtetom

Loš	odnos	poslodavca	prema	osobi	sa	invaliditetom

Loš	odnos	kolega	prema	osobi	sa	invaliditetom

Nepristupačnost	radnog	mjesta	(na	primjer	neprilagođeni	ulazi,
nedostatak	rampe,	neobilježnost	ulaza	i	izlaza	i	hodnika	za	osobe	koje

Neprilagođenost	samog	radnog	mjesta	(na	primjer:	nedovoljno	mjesta
za	kolica,	neprilagođenost	kompjutera...)

Nemogućnost	napredovanja

Drugo

Ne	zna,	odbija

Spontani	
odgovori

Šta	mislite	koji	se	oblici	diskriminacije	najčešće	dešavaju?
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Ipsos	– Public	Affairs

24%

63%

13%
Veći	je	broj	slučajeva	koji	se	
prijavljuje

Veći	je	broj	slučajeva	koji	se	ne	
prijavljuje

Ne	zna,	odbija

U	prosjeku,	skoro	dve	trećine	građana	Crne	Gore	smatra	da	je	veći	broj	slučajeva	diskriminacije	osoba	sa	invaliditetom	
tokom	zapošljavanja	ili	obavljanja	posla	koji	se	ne	prijavljuju	nadležnim	organima.	Veći	stepen	neodgovora	ili	suprotnog	
stava	se	registruje	kod	pojedinih	socio-demografskih	grupa.	

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore

Na	kraju,	što	biste	rekli,	da	li	je	veći	broj	slučajeva	diskriminacije	osoba	sa	invalidtetom	prilikom	zapošljavanja	i	rada	koji	se	prijavljuje	ili	koji	se	ne	prijavljuje	nadležnim	organima?

Total

Sprovođenje	mera24

25

24

23

23

27

23

23

24

24

22

34

13

23

13

6

4

12

16

18

11

15

9

17

63

52

63

71

73

61

69

59

65

61

69

49

Total

Osnovno	obrazovanje	i	niže

Srednje	obrazovanje

Visoko	obrazovanje

18-29

30-44

45-59

60+

Poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Ne	poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Smatra	da	postoji	diskriminacija

Smatra	da	ne	postoji	diskriminacija	

Veći	je	broj	slučajeva	koji	se	prijavljuje Ne	znam Veći	je	broj	slučajeva	koji	se	ne	prijavljuje
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Ipsos	– Public	Affairs

Četvrtina	građana	koji	smatraju	da	je	veći	broj	slučajeva	diskriminacije	koji	se	ne	prijavljuje	nadležnim	ustanovama	nalaze	da	je	to,	
prije	svega,	zbog	straha	osoba	sa	invalidtetom	da	se	odluče	na	ovaj	faktor.	Od	ostalih	faktora	se	učestalo	navode	različiti	oblici	
naučene	bespomoćnosti	osoba	sa	invalidiitetom,	ali	i	nedostatak	povjerenja	u	institucije	i	nedostatak	podrške	kako	bliže	okoline,	tako	
i	samog	društva	i	sistema	vladavine	prava.	

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore,	oni	koji	smatraju	da	je	veći	broj	slučajeva	diskriminacije	koji	se	ne	prijavljuje	(63%	ukupne	populacije)

12

12

9

8

5

5

3

2

2

6

20

26Strah	od	mogućih	posljedica	(gubitak	posla,	dobijanje	posla..)

Misle	da	neće	imati	nikakvog	pozitivnog	efekta

Nemaju	povjerenja	u	institucije/	Ostvarivanje	prava

Stanje	u	društvu/	Pravila	ponašanja	u	našem	društvu/	Mentalitet

Ne	žele	da	se	zamjeraju/	Linija	manjeg	otpora

Ne	vide	izlaz	iz	situacije/	Nema	nade

Sramota

Ne	znaju	svoja	prava

Nemaju	podršku	porodice/	Prijatelja/	Okoline

Nemaju	dovoljno	samopouzdanja/	Hrabrosti

Ostalo

Ne	znam

Spontani	
odgovori

Što	mislite	zbog	čega	je	to	tako?
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Ipsos	– Public	Affairs

U	skladu	sa	prethodnim	nalazima,	dominira	uvjerenje	da	poslodavci	u	Crnoj	Gori	još	uvijek	nijesu	
spremni	da	zaposle	osobu	sa	invaliditetom.	Ponovo	se	registruju	diskrepance	u	ovakvom	mišljenju	kod	
pojedinih	sociodemografskih	grupa	stanovništva.	

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore

Koja	od	sljedeće	dvije	tvrdnje	je	lično	bliža	vašem	mišljenju?

29%

65%

6%

U	Crnoj	Gori	većina	poslodavaca	bi	radije	bila	spremna	da	
zaposli	osobu	sa	invalidtetom	i	na	taj	način	joj	pomogne	nego	
da	plati	državi	nadoknadu	zbog	njihovog	nezapošljavanja

U	Crnoj	Gori	bi	većina	poslodavca	radije	bila	spremna	da	plati	
državi	potrebnu	nadokandu	nego	da	prihvati	da	zaposli	osobu	
sa	invaliditetom

Ne	zna,	odbija

Total

29

44

27

22

21

38

25

30

28

30

23

46

6

9

6

5

1

7

6

11

7

6

5

8

65

47

66

73

78

55

69

59

66

64

72

46

Total

Osnovno	obrazovanje	i	niže

Srednje	obrazovanje

Visoko	obrazovanje

18-29

30-44

45-59

60+

Poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Ne	poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Smatra	da	postoji	diskriminacija

Smatra	da	ne	postoji	diskriminacija	

Da	zaposli	osobu Ne	znam Da	plati	državi	nadoknadu
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Ipsos	– Public	Affairs

Četiri	od	10	građana	Crne	Gore	koji	smatraju	da	bi	poslodavci	radije	platili	nadoknadu	državi	nego	zaposlili	osobu	
sa	invaliditetom	kao	osnovni	razlog	za	ovakav	stav	poslodavca	vide	u	samoj	osobi	sa	invaliditetom,	odnosno	u	
percepciji	njih	kao	nekoga	ko	nije	dovoljno	produktivan	ili	zbog	koga	će	posao	trpjeti.

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore,	oni	koji	smatraju	da	bi	poslodavci	radije	platili	državi	potrebnu	nadokandu	nego	zaposlili	osobu	sa	invalidtetom	(65%	populacije)

Spontani	
odgovori

Što	mislite,	zbog	čega	je	to	tako?	Molim	vas	za	što	konkretniji	odgovor?

40

17

7

7

5

4

3

2

2

1

3

6

8

Neće	da	mu	posao	trpi/	Manja	produktivnost	hendikepirane	osobe

Zbog	predrasuda/	Ljudi	čudno	gledaju	na	njih

Zbog	mentaliteta/	Odnos	kompletnog	društva/	Društvena	svest

Bezosjećajnost/	Nehumanost/	Sebičnost	poslodavca

Posebni	uslovi/	Prilagođavanje	radnog	mesta

Zbog	nerazumjevanja/	Neobavještenosti/	Nemaju	lična	iskustva

Zakon	ih	ne	obavezuje/	Država	ne	vodi	računa

Zdravstveni	problemi/	Briga	oko	njih/	Odustvovanje	sa	posla

Radije	će	da	plati	nego	da	zaposli

Nemaju	povjerenja	u	osobe	sa	invaliditetom

Nema	posla	ni	za	osobe	bez	invaliditeta

Ostalo

Ne	znam

• Svaki	peti	građanin	navodi	
faktore	koji	se	tiču	opšteg	
mentaliteta	i	postojećih	
predrasuda	prema	osobama	
sa	invaliditetom

• 14%	građana	navodi	da	je	to	
zbog	negativnog	stava	
poslodavaca,	njihove	
neobavještenosti,	ali	i	zbog	
neobavezujućeg	zakona	da	
se	poslodavci	ponašaju	
drugačije
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Ipsos	– Public	Affairs

Ipak,	svaki	deseti	građanin	Crne	Gore	smatra	da	osobe	sa	invaliditetom	i	ne	bi	trebalo	da	rade	ukoliko	bi	država	za	njih	
izdvajala	dovoljno	novca	na	godišnjem	nivou.	Ovakav	rezultat	ukazuje	na	to	da	je	inkluzivni	stav	građana	Crne	Gore	prema	
ovim	osobama,	ne	samo	u	radnoj	sferi,	već	i	generalno,	još	uvek	bliži	deklarativnom	nivou,	nego	prihvatanju	ovih	osoba	
kao	neodvojivog	dijela	društva.		

Baza:	Punoljetna	populacija	Crne	Gore

Koja	od	sljedeće	dvije	tvrdnje	je	lično	bliža	vašem	mišljenju?

10%

90%

Kada	bi	se	na	godišnjem	nivou	izdvajalo	dovoljno	novca	za	osobe	sa	
invaliditetom	koji	bi	omogućio	da	ove	osobe	neometano	vode	svoj	
svakodnevni	život	onda	uopšte	ne	bi	bilo	potrebno	zapošljavati	ih

Bez	obzira	na	to	koliko	se	novca	pomoći	izdvaja	za	osobe	sa	
invaliditetom	važno	je	da	one	budu	zaposlene	kako	bi	se	osjetile	kao	
dio	društva	Crne	Gore

Total

10

14

7

16

10

6

8

12

8

17

90

86

93

84

90

94

92

88

92

83

Total

Muškarci

Žene

Osnovno	obrazovanje	i	niže

Srednje	obrazovanje

Visoko	obrazovanje

Poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Ne	poznaje	osobu	sa	invaliditetom

Smatra	da	postoji	diskriminacija

Smatra	da	ne	postoji	diskriminacija	

Ne	bi	trebalo	da	ih	zapošljavaju Treba	da	ih	zapošljavaju



21

Centar za građansko obrazovanje (CGO)


